

ЮРИДИЧЕСКАЯ газета

ZANMEDIA.KZ



7 10497 94350 5

№61 (3962)

15 августа
2025 года

АКОРДА

СИТУАЦИЯ ТРЕВОЖНОГО ХАРАКТЕРА

В г. Астане состоялось заседание Совета Безопасности Республики Казахстан под председательством Главы государства, где обсуждались вопросы противодействия наркотизму как сложному социальному и правовому явлению, связанному с распространением наркомании.



На заседании были представлены доклады министра внутренних дел Еркана Саденова, председателя Комитета национальной безопасности Ермека Сагимбаева, министра здравоохранения Акмарал Альзазаровой и председателя Агентства по финансовому мониторингу Жаната Элниманова.

Как сообщила пресс-служба Акорды, Президент РК заявил, что ситуация в настоящее время приобретает все более тревожный характер не только в Казахстане, но и во всем мире.

– Наркотизм разрушает общество, лишает будущего многих молодых людей, создавая прямую угрозу здоровью нации. Мировые тенденции в области наркомании и наркобизнеса приобретают тревожный характер. Правительства многих стран стали рассматривать проблему не только как физическую и психическую зависимость, но и как широкое общественное, экономическое и правовое явление. Термин наркотизм отражает такой подход, – сказал Касым-Жомарт Токаев.

Напомним, эксперты и ученые отмечают, что понятие наркотизм шире наркомании, включая обширный спектр социальных, экономических и правовых проблем, в том числе и в контексте национальной безопасности.

Глава государства особо отметил необходимость решения проблемы недостаточного охвата наркозависимых медико-реабилитационными мероприятиями.

– Сожалению, многие наркозависимые и их близкие скрывают свою проблему, опасаясь огласки и осуждения, – сказал он.

Касым-Жомарт Токаев также подчеркнул, что политика государства должна быть гибкой по отношению к наркозависимым, но жесткой и нетерпимой в отношении наркобизнеса.

Следующей важной задачей он считает совершенствование информационно-аналитической работы по сбору и обработке статистических данных, а также отслеживанию движения химических веществ.

Президент дал поручение активизировать работу по профилактике наркомании, особенно в образовательной и информационной сферах.

Он указал на недопустимость популяризации наркотиков среди молодежи, отметив негативную тенденцию романтизации употребления запрещенных веществ и алкоголя в интернете и медиаиндустрии. При этом акцент был сделан на комплексе вопросов, связанных с повышением эффективности выявления, пресечения и наказания за наркоправонарушения.

– Производство и продажа любых видов наркотиков должны быть под строгим запретом и жесточайшим контролем со стороны государства, – сказал он.

Глава государства подчеркнул необходимость повышения эффективности противодействия транснациональной организованной преступности, а также изобличения организаторов наркомагазинов и нарколабораторий, отдельно уделив внимание значимости контроля сомнительных финансовых потоков, которые не должны оставаться вне поля зрения правоохранительной системы. Он напомнил, что противодействие наркотизму невозможно без активного участия всего общества, а также дал ряд конкретных поручений Правительству, акимам регионов и ответственным государственным органам по усилению мер предупреждения наркомании и борьбы с наркобизнесом.

Завершая заседание Глава государства поручил перевести Межведомственный штаб по вопросам противодействия наркомании и наркоПреступности из ведения Министерства внутренних дел на уровень Правительства РК, что позволит активизировать борьбу с наркоманией и наркобизнесом, а также обеспечит более эффективную координацию работы соответствующих госорганов.

Айна ШОРАЙ

РЕЗОНАНС

На фоне общественного резонанса вокруг попытки переселения воспитанников детского дома «Баганашил» из города Алматы в город Конаев Правительство Казахстана предприняло серьезные кадровые и системные меры. По итогам служебной проверки, инициированной по поручению Президента, от занимаемых должностей освобождены три высокопоставленных чиновника Алматинской области.

В ИНТЕРЕСАХ ДЕТЕЙ, А НЕ ЧИНУШ



Foto: 365info.kz

Об этом сообщил министр просвещения Гани Бейсембаев в ходе правительственного брифинга по итогам заседания Правительства.

– По поручению Главы государства была направлена комиссия Администрации Президента. По итогам проверки в отношении ответственных лиц приняты соответствующие меры. Уволены два ру-

ководителя управлений – Салтанат Беспаева и Ерек Абитов. Также уволен и понес административное взыскание заместитель акима области Болат Куренбеков, – рассказал Гани Бейсембаев.

Напомним, история началась в марте, когда воспитанники детского дома «Баганашил», выпускники, представители НПО и спонсоры публично выступили

против инициированного властями переноса учреждения из Алматы в Конаев. Впоследствии выяснилось, что дети не были должным образом проинформированы о планах и узнали о них от строителей, появившихся на территории учреждения.

[Окончание на 3-й стр.]

ВЗГЛЯД

Весть о том, что в Саркандском районе Жетысуской области затопило гидроэлектростанцию, сразу же ушла в народ и вызвала массу обсуждений и комментариев. Напомним, ГЭС средней мощности расположена на реке Малый Баскан в селе Екиаша.

Грешным делом, я вначале подумал, что сель или другая стихия прорвала где-то дамбу. И водный поток смывал все на своем пути. А на самом деле, оказывается, причина затопления довольно банальна – неисправность местного водопровода. Вроде бы мелочь, а вот как повернула. Скорее всего, трубы дышали на ладан. Денег на ремонт, как всегда, нет. Вот и дождались, когда, как говорится, сама вода выплеснулась наружу и пришла на ГЭС с жалобой. Мол, вы, люди, водные ресурсы преобразуете в электрический ток. Однако никому образом не заботитесь о бережном отношении к этой самой воде.

Как утверждают представители гидростанции, сотрудники оперативно ликвидировали техническую неисправность, перекрыли подачу воды и обесточили ГЭС. В результате вода не вышла за пределы

ГЭС ИЛИ АТЛАНТИДА?



Foto: azh.kz

станицы, жилые дома вдоль реки не пострадали.

По словам технического директора обслуживающей станцию компании Baskan Power Данияра Досабаева, через час после прорыва трубопровода был полностью обезвожен.

– Воду внутри здания откачали, сейчас ведутся аварийно-восстановительные работы. В результате выброса воды ущерба местному населению нет, затопления жилых домов и хозяйств отсутствуют, эколо-

гической угрозы нет. Вода полностью ушла в русло реки, – пояснил Данияр Досабаев.

К чему я все это говорю? Дело в том, что с водой не стоит шутить. Помните, как несколько лет назад из-за неисправности канализационной трубы частного дома в Алматы произошла трагедия. Дом находился на склоне горы. Незаметно подмывало фундамент. И однажды ночью случилась трагедия: дом в миг смыло, погибла семья.

Вот такая беспечность человека может обернуться бедой, человеческими жертвами. Будь при работе с техникой, электричеством, газом или водой. Ведь, как известно, вода не только камень точит, но и сама этим камнем «замочит». А к каждому колодцу или трубопроводу надзорного не поставишь. Просто нужно ответственно относиться к своему делу. Тем более, если это касается безопасности людей.

Аскар ЖОМАРТ



СТРОИТЕЛЬНАЯ ОТРАСЛЬ КАЗАХСТАНА



СОЦИАЛЬНАЯ ПОЛИТИКА

СТРАТЕГИЧЕСКИЕ ПРИОРИТЕТЫ ГОСУДАРСТВА



В Министерстве труда и социальной защиты населения РК состоялось заседание Экспертного совета под председательством Алихана Байменова, которое было посвящено обсуждению основных подходов к реформированию национальной пенсионной системы. Об этом сообщает пресс-служба данного ведомства.

» Вопрос реформирования пенсионной системы является одним из стратегических приоритетов в социальной политике государства. Необходимость модернизации вызвана как глобальными демографическими вызовами, так и новыми экономическими реалиями, требующими обеспечения долгосрочной финансовой устойчивости системы. Данная работа ведется в рамках реализации ключевых положений Социального кодекса РК. Министерство инициировало широкое экспертное обсуждение для выработки взвешенных и всесторонне проработанных подходов, которые лягут в основу будущих изменений.

Открывая заседание, министр труда и социальной защиты населения РК Светлана Жакупова отметила, что основная цель встречи – предоставить независимую площадку для обсуждения и выслушать предложения экспертного сообщества по стратегическим направлениям развития пенсионной системы.

На заседании были рассмотрены предложения, подготовленные экспертной группой на основе актуарных расчетов и анализа международного опыта. В ходе дискуссии участники обсудили широкий круг вопросов, в том числе роль и баланс солидарного и накопительного компонентов, механизмы расчета базовой пенсии, достаточность действующих ставок пенсионных взносов, влияние до-

срочных изъятий из ЕНПФ на будущие выплаты, а также повышение эффективности управления активами и стимулирование участия самозанятых в накопительной системе.

Представляя основные подходы, члены экспертной группы отметили необходимость своевременной адаптации пенсионной системы к новым экономическим и демографическим вызовам.

– Казахстанская пенсионная система является многоуровневой, что обеспечивает ее устойчивость. Однако для сохранения ее адекватности в долгосрочной перспективе необходима модернизация. Одно из ключевых направлений – усиление государственного компонента. Мы предлагаем рассмотреть возмож-

ность привязки размера базовой пенсии не к прожиточному минимуму, а к минимальной заработной плате, что позволит более эффективно поддерживать доходы пенсионеров, – подчеркнул председатель совета директоров Bank RBK, – Болат Жамишев.

В свою очередь, председатель правления АО «Единый накопительный пенсионный фонд» Жанат Курманов отметил, что для повышения эффективности накопительного компонента также важно рассмотреть вопрос консолидации взносов работника и будущего взноса работодателя.

– Особое внимание следует уделить повышению инвестиционной доходности пенсионных активов и разработка стимулов для участия самозанятых граждан, включая механизмы софинансирования взносов. Все эти подходы подкреплены актуарными расчетами и международным опытом. Наша общая задача – выработать сбалансированные рекомендации, которые обеспечивают достойную жизнь текущим и будущим пенсионерам, – сказал он.

Подводя итоги встречи, Светлана Жакупова поблагодарила участников за содержательную дискуссию и отметила, что совместная работа по выработке взвешенных решений будет продолжена, так как от ее результатов зависит будущее пенсионное обеспечение граждан страны.

Заседания Экспертного совета по вопросам развития социально-трудовой сферы, на которых будет продолжена работа по выработке предложений по реформированию пенсионной системы, будут проводиться на регулярной основе.

Алишер КАРИМОВ

ИНВЕСТИЦИОННЫЙ ПРОЕКТ

ВЗАИМОВЫГОДНЫЕ УСЛОВИЯ



Важным аспектом современного агропромышленного комплекса является упор на развитие новых технологий и методов производства. Одним из наиболее перспективных направлений на этом пути является инвестиционный проект в сфере кормопроизводства, который будет реализован на основе достигнутых договоренностей между Казахстаном и Венгрией.

Об этих планах заявили руководители компаний KazFoodProducts и венгерского холдинга UBM Group, подписывая инвестиционное соглашение о создании совместного предприятия по производству премиксов, представляющих собой предварительно подобранные смеси питательных веществ, витаминов и минералов для животных, которые играют ключевую роль в рационе скота, способствуя увеличению производства мяса и молока.

В условиях Казахстана, где сельское хозяйство является одной из важнейших отраслей экономики, проект по производству премиксов имеет особое значение.

Строительство завода мощностью 48 тысяч тонн в год планируется на территории Алматинской области,

который станет первым предприятием в Казахстане по промышленному производству премиксов, как важнейшего компонента для высококачественных кормов. Венгрия известна своими достижениями в области сельского хозяйства и животноводства и сотрудничество позволит внедрить современные стандарты и практики в нашей стране. Эффективное использование передовых технологий и передового опыта зарубежных коллег могут существенно увеличить производительность и конкурентоспособность казахстанского агроструктора.

Реализация данного проекта будет способствовать и созданию новых рабочих мест. Привлечение венгерских инвестиций и технологий позволит укрепить экономику региона, сделать эффективной логистическую систему, активизировать

участие местных аграриев, став важным шагом на пути к модернизации казахстанского сельского хозяйства. Сочетание венгерского опыта и казахстанских возможностей поможет создать прочную основу для успешного развития агропромышленного комплекса Казахстана и обеспечения продовольственной безопасности в регионе.

Данный проект, в целом направленный на развитие агропромышленного комплекса, даст импульс для внедрения современных технологий в производстве кормов, что немаловажно, уменьшит долю импорта, снизив зависимость от внешних поставок. А акцент на внутреннее производство обеспечит стабильное снабжение отечественных производителей животноводческой продукцией.

Талгат ЖАНАДИЛ

ПРОИСШЕСТВИЕ

В г. Алматы произошла трагедия: на пересечении улиц Карасай Батыра и Шарипова обломившаяся ветка дерева смертельно травмировала 27-летнюю женщину. У погибшей остался шестилетний ребенок.

УПАВШАЯ ВЕТКА УНЕСЛА ЖИЗНЬ МОЛОДОЙ ЖЕНЩИНЫ



На место происшествия прибыли представители аппарата акима Алмалинского района, районной прокуратуры, управления экологии и окружающей среды города, а также специалисты ТОО «Eco Almaty». В акимате г. Алматы прокомментировали инцидент, отметив, что дерево, с которого упала ветка, выглядело зеленым и не имело внешних признаков аварийности.

«В ходе визуального осмотра установлено, что дерево, с которого упала ветка, находится в зеленом и удовлетворительном состоянии. Определить, подлежит ли дерево санитарной обрезке, а также прогнозировать вероятность падения веток или всего дерева, исходя только из внешнего осмотра, не представляется возможным, поскольку оно зеленое и не имеет признаков высыхания», – сообщили в акимате.

Ранее на этом участке проводились работы по уходу за деревьями: в 2024 году была выполнена санитарная обрезка дуба, а в 2025 году вырублены два аварийных тополя. По данным акимата, в текущем году жалоб на состояние данного дерева не поступало, а его внешний вид не указывал на необходимость дополнительных мер.

В 2025 году в Алмалинском районе по обращениям жителей и итогам осмотров было обрезано более 21 тысячи деревьев.

Управление полиции Алмалинского района возбудило уголовное дело по факту трагедии. «Обстоятельства происшествия выясняются», – сообщили в полиции.

Ришат МАХСУТОВ

ФЕСТИВАЛЬ

В Алматы завершился фестиваль ALMA LOVE, приуроченный к Международному дню молодежи. При поддержке акима города мероприятие прошло в обновленном формате, объединив тысячи участников под лозунгом «Единство, чистота и ответственность», сообщили в управлении молодежной политики г. Алматы.

ЗА ЧИСТОТУ, ЕДИНСТВО И ОТВЕТСТВЕННОСТЬ

Как сообщает пресс-служба акимата г. Алматы, гранд-финал, собравший свыше пяти тысяч человек во Дворце спорта им. Балуана Шолака, стал кульминацией десятидневной программы. Фестиваль продемонстрировал активную гражданскую позицию молодежи и их приверженность общим ценностям. За десять дней в разных районах города при содействии проектного офиса акимата прошли экологические акции, мотивационные встречи Jastar Talks, квесты, танцевальные батты, выставка социальных проектов и игры Жайдарман, которые охватили более 30 тысяч участников.

Как подчеркнул заместитель акима города Азamat Калдыбеков, ALMA LOVE в этом году стал уникальной платформой для раскрытия потенциала молодежи и воплощения их идей. Впервые фестиваль объединил столько разнообразных мероприятий.

На гала-концерте благодарственными письмами от имени акима Алматы наградили волонтеров и молодых лидеров, внесших вклад в развитие города. «Фестиваль прошел на высоком уровне, и я горжусь, что стал его частью, Да-



вайте вместе сохраним наш прекрасный город Алматы в чистоте», – отметил руководитель экологической инициативы «Проект Вирус» Дулат Набиев.

Гранд-финал украсили выступления звезд казахстанской эстрады: Dosekesh, Нурболат Қанай, Еркеш Хасен, Yenlik, а хедлайнером стал Кайрат Нуртас.

Виктор ПАНАЕВ

СОВЕЩАНИЕ

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ЦИФРОВОГО ШТАБА

ПРЕМЬЕР-МИНИСТР ОЛЖАС БЕКТЕНОВ ПРОВЕЛ СОВЕЩАНИЕ ПО ВОПРОСАМ ИСПОЛНЕНИЯ ПОРУЧЕНИЙ ГЛАВЫ ГОСУДАРСТВА ПО РАЗВИТИЮ ИСКУССТВЕННОГО ИНТЕЛЛЕКТА.



Рассмотрены девять ключевых направлений, определенных Президентом. Среди них внедрение ИИ в отрасли реального сектора экономики, государственного управления, сферы здравоохранения, разработка Стратегии искусственного интеллекта и цифровой трансформации, развитие госуслуг и процессов на основе с обращениями, модернизация IT-архитектуры, национальной платформы QazTech, обеспечение кибербезопасности, поддержка отечественных IT-стартапов и развитие Smart city.

С докладом о подходах в обеспечении реализации поручений Президента выступил министр цифрового развития, инноваций и аэрокосмической промышленности Жаслан Мадиев.

Приоритетной задачей является внедрение искусственного интеллекта в экономику. В данном направлении Правительством совместно с ФНБ «Самрук-Казына» началась разработка Дорожной карты по внедрению ИИ в производственные процессы для роста производительности труда.

В сфере здравоохранения новые технологии обеспечивают более точную диагностику, персональный подбор лечения, непрерывный мониторинг состояния пациентов, освобождение врачей от рутинных задач, что положительно влияет на качество, прозрачность и эффективность оказываемых населению услуг. Важным является доступ отечественных стартапов к инфраструктуре Министерства здравоохранения, переход к Единой базе медицинских данных и другие.

В сфере госуслуг ведется работа по закреплению Айт в качестве национального мессенджера. Государственные органы будут переведены на Айт, при этом ключевые участники экосистемы интегрируются в единую цифровую среду. Такой подход позволит сформировать современную, безопасную и удобную цифровую среду, в которой государственные сервисы будут доступны каждому гражданину в один клик. Кроме того, предусмотрена системная работа

Арсений НУРКЕНОВ

ЭКОНОМИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ

В СТОЛИЦЕ СОСТОЯЛАСЬ ПРЕСС-КОНФЕРЕНЦИЯ, В ХОДЕ КОТОРОЙ ЗАМЕСТИТЕЛЬ ПРЕМЬЕР-МИНИСТРА — МИНИСТР НАЦИОНАЛЬНОЙ ЭКОНОМИКИ СЕРИК ЖУМАНГАРИН РАССКАЗАЛ О СИТУАЦИИ ПО ИСПОЛНЕНИЮ ПОРУЧЕНИЙ ГЛАВЫ ГОСУДАРСТВА И ИТОГАМ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ СТРАНЫ ЗА СЕМЬ МЕСЯЦЕВ. Об этом сообщает ПРЕСС-СЛУЖБА ПРАВИТЕЛЬСТВА РК.

РЕШАЯ АМБИЦИОЗНЫЕ ЗАДАЧИ



Вице-премьер отметил, что Глава государства поставил амбициозную задачу по удвоению ВВП к 2029 году. По итогам 2024 года в этом направлении были достигнуты целевые показатели.

— Работа в этом направлении продолжается, в частности, за счет стимулирования инвестиций, повышения производительности и расширения несырьевого сектора экономики. По итогам января-июля текущего года экономический рост достиг 6,3 процента. Рост в реальном секторе составил 8,3 процента. Производство услуг выросло на 5,2 процента, — сообщил Серик Жумангарин.

Основными драйверами являются транспорт (+22,5 процента), строительство (+18,5 процента) и торговля (+8,6 процента). В горнодобывающей промышленности продолжался рост (+8,5 процента), в обрабатывающем секторе также хорошие показатели (+6,1 процента).

Заместитель Премьер-министра также сообщил, что по итогам января-июля текущего года инвестиции в основной капитал выросли на 16,1 процента. Наибольший рост инвестиций наблюдается в образовании в 2,3 раза, финансовой деятельности — в 90,1 процента, обрабатывающей промышленности — в 38,7 процента, сельском хозяйстве — в 27 про-

центов, здравоохранении — в 17,5 процента, транспорте — в 17 процента.

Отмечено, что в Казахстане проводится большая работа по диверсификации экономики с акцентом на углубленную переработку сырья и развитие смежных отраслей. Благодаря принятенным мерам по итогам января-июля текущего года в обрабатывающей промышленности объем производства вырос на 6,1 процента.

— Рост достигнут за счет увеличения производства металлических изделий и машиностроения на 14 процентов, продуктов питания на 9,2 процента, нефтепереработки на 8,6 процента, продукции химической промышленности на шесть процентов, — сказал Серик Жумангарин.

Также в горнодобывающей промышленности сохраняет высокие темпы роста — плюс 8,5 процента, что связано с увеличением добычи нефти на 11,9 процента, добьчи газа на 14,3 процента и угля на 10,6 процента. Рост строительных работ ускорился до 18,5 процента. Введено в эксплуатацию 9,4 млн кв. м жилья, что на 5,2 процента больше соответствующего периода прошлого года.

Диас ЭМИР

ВСТРЕЧА

ФОКУС НА ПРОФИЛАКТИКУ, А НЕ НА УСТРАНЕНИЕ ПОСЛЕДСТВИЙ

АКИМ АЛМАТЫ ДАРХАН САТЫБАЛДЫ ПРОВЕЛ ВЫЕЗДНОЕ СОВЕЩАНИЕ С РУКОВОДСТВОМ БОСТАНДЫКСКОГО РАЙОНА, ГДЕ БЫЛИ ОБСУЖДЕНЫ КЛЮЧЕВЫЕ АСПЕКТЫ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ, А ТАКЖЕ ПРОБЛЕМЫ ИНФРАСТРУКТУРЫ И СОЦИАЛЬНОЙ СФЕРЫ.

За первое полугодие район перевыполнил плановые показатели: в бюджет поступило 708,8 млрд тенге при запланированных 663,5 млрд тенге. Однако аким города подчеркнул, что позитивные финансовые результаты не должны отвлекать от задач по повышению качества городской среды.

Анализ, проведенный аппаратом акима, выявил системные недочеты в управлении районом. Среди них — недостаточное финансирование водоснабжения, дорожной и социальной инфраструктуры, слабая коммуникация с жителями и формальный подход к обработке их обращений, что снижает доверие к местным властям.

Особое внимание аким обратил на состояние ряда школ и медицинских учреждений, затягивающих модернизации социально значимых объектов, а также недостатки в обе-



спечении безопасности. Проблемы включают оползнеопасные зоны и нехватку противопожарного водоснабжения. Рост преступности, особенно среди несовершеннолетних, указывает на слабую профилактическую работу полиции и недостаточное взаимодействие с образовательными и социальными службами.

— Я аппарату давал задание, что мы теперь каждую неделю будем мониторить дороги, тротуары, благоустройство, инженерные сети, — отметил аким Алматы.

По его словам, городские службы должны работать на опережение.

— Вы сидите, ждете, пока что-то сломается, а когда сломается, говорите: сделаем проектно-сметную документацию — на это еще год уйдет. Потом проводите тендер, но из-за недобросовестного подрядчика опять не

РЕЗОНАНС

В ИНТЕРЕСАХ ДЕТЕЙ, А НЕ ЧИНУШ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Попытка переселения, состоявшаяся в июле, привела к ухудшению состояния одной из воспитанниц — подростку стало плохо во время при-нудительного переезда.

Реакция Президента последовала незамедлительно — Касым-Жомарт Токаев потребовал немедленно остановить процесс переселения. Уже 22 июля Администрация Президента начала служебное расследование. Министр Гани Байсембаев, комментируя ситуацию, подчеркнул, что для недопущения подобных инцидентов на месте работает межведомственная комиссия с участием не только государственных органов, но и представителей общественности.

Дополнительные опасения вызвали слухи о возможном увольнении педагогов и сотрудников учреждения. Некоторые из них заявили, что на них оказывается давление с призываом уволиться по собственному желанию.

На это министр просвещения ответил однозначно, заверив, что дети продолжают проживать на территории своего центра, а все работники детского дома сохранили свои должности.

— Перевод, который планировался, был остановлен по решению Президента. Ни один сотрудник не был уволен. Этот вопрос находится под особым контролем государства и министерства, — сообщил глава ведомства.

Ранее общественный деятель Аружан Сайн предположила, что истинной причиной переезда могла стать привлекательная стоимость земли, на которой расположен детский дом. По ее оценке, участок в микрорайоне Баганашиб может стоить от десяти до 18,75 млн долларов. Она также указала на отсутствие прозрачности, отметив, что дети узнали о переселении не от администрации, а от строителей, появившихся на территории детдома.

После череды кадровых решений и обнародования результатов расследования, Министерство просвещения приступило к реализации системных изменений. В частности, в июле были начаты работы по передаче учреждения в совместное ведение акиматов города Алматы и Алматинской области. Параллельно ведется работа по обеспечению психолого-педагогической поддержки воспитанникам, пережившим стресс от при-нудительного переселения.

Министр просвещения отметил, что учреждение продолжает функционировать на прежнем месте, а взаимодействие с общественностью будет только усиливаться.

Кризис с детским домом стал катализатором более масштабной дискуссии о состоянии казахстанской системы образования. В ходе брифинга министр рассказал о таких новых направлениях работы, как реформирование частных учебных центров, запрет хиджабов в школах, внедрение

элементов искусственного интеллекта в обучение и масштабная модернизация школьной инфраструктуры.

Как сообщалось, Министерство просвещения выступило с инициативой усилить контроль за деятельность частных учебных центров в целях защиты родителей от мошеннических схем и повышения ответственности предпринимателей, работающих в сфере дополнительного образования.

— Сейчас это начинает проявляться из-за предпринимателей, которые создают проблему. Конечно, мы в стороне не останемся, — подчеркнул глава ведомства.

По его словам, центры никогда не регулировались государством, они не лицензируются, и любой человек может открыть такой центр. Министр подчеркнул необходимость законодательных изменений, которые запретят любому гражданину, не имеющему никаких средств и опыта, открывать такие центры, поскольку это социально ответственное направление.

При этом Гани Байсембаев отметил, что регулирование деятельности учебных центров должно бытьзвешенным и не ущемлять права бизнеса.

— Вы тоже можете открыть бизнес. И если вы еще ничего не нарушили, а мы придем к вам и будем учить работать, вы можете возмутиться. Поэтому здесь нужно изучить саму систему и, не мешая бизнесу, принять правильные изменения, которые приведут к порядку, а не к каким-то тотальным проверкам. Нужно очень грамотно изучить, принять соответствующие меры, — считает он.

Министр также призвал родителей быть внимательными при выборе частных учебных центров для своих детей.

Данная инициатива последовала в контексте громкого скандала вокруг частного учебного центра Gasyl Foundation School, который в июле 2025 года закрыл один из своих филиалов в г. Астане, несмотря на то, что родители уже оплатили обучение. Аналогичные проблемы были выявлены и в г. Алматы — задержки зарплат, отсутствие оформления преподавателей, исчезновение руководства.

Министр просвещения Гани Байсембаев также подтвердил действующий запрет на ношение хиджабов и других религиозных атрибутов в государственных школах.

— Есть законодательная база, где родители могут быть привлечены к ответственности за нарушение форм учеников. Всем нужно строго соблюдать внутренние правила в школах. Это касается не только хиджаба и платка, но и скользкой формы в целом, — пояснил глава ведомства.

Напомним, ранее Президент Казахстана Касым-Жомарт Токаев подписал Закон «О профилактике привыканий»), который запрещает появление в общественных местах в никабах, парандже и других скрывающих лицо одеждах и аксессуарах.

ПОДГОТОВИЛА
Линара САКТАГАНОВА
г. Астана

